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Gentile Signora Borla, 
 

la presente in risposta all’interpellanza pervenuta il 16 aprile scorso, mediante la 

quale pone tre domande al Municipio circa i lavori per il potenziamento della banda 

larga ed il calendario per il rifacimento delle opere di canalizzazione nel nucleo di 

Sala. 

 
Al proposito, rispondiamo puntualmente quanto segue ai quesiti posti: 
 
1. Nessun abitante del nucleo di Sala è stato preavvisato dell’inizio e della durata 

dei lavori, nemmeno coloro che avevano lo scavo direttamente davanti alla porta 
di casa. Il Municipio aveva dato all’UTC disposizioni in merito? Come giudica 
quanto avvenuto? 

 
Swisscom ha informato l’UTC dell’intenzione di effettuare, per il tramite delle 
imprese Cablex e Casada SA, i lavori di potenziamento della banda larga su buona 
parte del territorio comunale durante il periodo marzo-ottobre 2018. Nell’ambito del 
citato incontro non è stato definito l’esatto programma d’intervento sul territorio da 
parte delle aziende coinvolte, parimenti non sono state fornite indicazioni di dettaglio 
circa l’esatto posizionamento delle aperture del campo stradale. Swisscom si è 
limitata a presentare dei piani generali e su grande scala con l’indicazione generica 
dei tracciati e delle zone interessate ai lavori. Per questi motivi non è stato possibile 
procedere con una informazione di dettaglio e si è pertanto provveduto ad informare 
la popolazione mediante il portale internet. In tutto questo periodo l’UTC è stato a 
disposizione delle persone interessate dagli interventi ed in alcuni casi è stato 
puntualmente interpellato. 
Riteniamo che questa modalità, ha permesso di rispondere con pragmatismo ad 
una situazione che difficilmente poteva essere gestita in altro modo, in ragione del 
tipo di interventi e più in generale di quanto sopraccitato. 

 

 

2. In seguito alla mozione postulante il rifacimento delle opere di canalizzazione e 
rifacimento della pavimentazione lungo l’asse principale del nucleo di Sala, 
presentata dalla sottoscritta al termine della seduta di CC del 26 giugno 2017, 
ero stata ascoltata dalla Commissione edilizia e opere pubbliche, dopo l’incontro 
di questa Commissione con il Capodicastero Ing. Michele Lepori.  
A detta dei Commissari, le opere sembravano imminenti: per il rifacimento delle 
canalizzazioni si era già in fase di assegnazione degli appalti, la pavimentazione 
avrebbe previsto una riqualifica del nucleo. Le opere in questione sono previste 
nel Preventivo del Comune 2018. 
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Quale coordinazione è stata prevista tra gli scavi eseguiti per il potenziamento 
della banda larga Swisscom e i prossimi lavori per il rifacimento delle 
canalizzazioni?  
Cosa è previsto a proposito della copertura provvisoria dello scavo eseguito? 

 

Swisscom era stata informata dei lavori nel nucleo di Sala previsti dal MMN 33/2015. 
Essi rappresentano però solo una parte dell’intervento, infatti l’inizio di detti lavori è 
subordinato all’approvazione del MM per le opere di pavimentazione e di riqualifica 
del nucleo, il cui licenziamento al momento di scrivere è imminente e che 
verosimilmente al momento della lettura della presente risposta sarà già oggetto di 
esame commissionale. 
Alla luce di quanto sopra e ritenuto che entro il 2021 Swisscom porterà le tecnologie 
a fibra ottica in tutti i Comuni svizzeri, ha deciso di procedere senza attendere l’iter 
del MM concernente le opere di pavimentazione e di riqualifica del nucleo di Sala. 

 

Swisscom, analogamente a tutti coloro autorizzati ad effettuare degli scavi su suolo 

pubblico, dovrà risistemare la pavimentazione allo stato antecedente l’intervento. 

 

Per inciso, in merito alle opere previste dal MMN 33/2015, va osservato che si 

potrebbe procedere trattando già il capitolo legato agli appalti, ma a nulla servirebbe 

fintanto che non si conoscerà l’esito del Messaggio relativo alla riqualifica del 

nucleo. Come detto le due opere, infrastrutture pubbliche e riqualifica del nucleo, 

che di fatto saranno un’opera sola, devono venir eseguite contemporaneamente. In 

caso contrario il nucleo si troverebbe per svariati mesi con infrastrutture nuove, ma 

senza alcuna pavimentazione. 

 

 

3. Quando il Municipio presenterà il MM concernente le opere in questione? 

 

Si richiama la risposta al punto 2. 

 

 

A disposizione per ulteriori informazioni, salutiamo cordialmente. 

 

 

 

Per il Municipio 

 

Andrea Pellegrinelli, Sindaco   Davide Conca, Segretario 


